

润物细无声

——宁波大东南万象企业文化建设纪略

■ 寒石

特殊的晚宴

我被邀请与董事长夫妇在公司食堂包厢共进晚餐。

虽说是食堂包厢,陈设却颇考究:吧台,雅致的墙纸,大屏幕电视,中间一张16座的旋转大圆桌……跟高档酒店包厢没有区别。

一桌人落座,我发觉同桌成员成分颇丰富:除董事长夫妇、三位业务方客商和我,还包括两位公司副总、两个部门主任和6个来自不同部门的员工;从年龄看,董事长夫妇与两位副总应属同届年龄,其余都属小年轻族群。从工龄看,一位副总和两个部门主任进公司10年上下,其余一到五年不等,工龄最短的是两个满脸稚气的小姑娘,一个进公司刚满一年,一个才一个半月。

“是凑巧吧,这么富有‘层次感’的一桌人?”我打趣道。

“不,经常,也很正常!”儒雅的公司董事长黄剑鹏说,“公司搞什么活动,或者来了客人,凑不齐一桌,就拉些没吃饭的员工一起进餐。”

显然,今晚的情形属于后者。

这样做有三个好处:一是活跃气氛,与业务客户吃饭,不太熟,三五人吃会无趣,凑一桌正好;一是拉近距离,老板与员工,平时接触机会毕竟不多,只要客人、员工不介意,何乐而不为呢?再说,创造一些客户与员工直接交流机会,总是有好处的。黄剑鹏这样解释他的“圆桌行动”。

“当然,这是从功利角度说的。换个角度,即使没有一点好处,老板与员工经常有机会聚聚,有什么不好?”

一个年销售近10亿的企业老板,以这样一种貌似随意、却寓深意的方式与普通员工相聚、用餐,说实话,在我多年与企业界人士接触经历中,可谓绝无仅有。从中不难看出,员工在老板心中的位置。车间主任于飞的话也许可以作为黄董“圆桌行动”的注脚。32岁的于主任看上去比实际年龄年轻,在大东南工作满十年,其间还有两年跳槽经历,之后又回到大东南,进而当上车间主任。他说:

“我与大东南,是一个相互见证、共同成长的过程。出去两年(指跳槽),让我真正懂得,对于一个打工者来说,除了工资待遇,还有什么是最值得珍重的……”

独特的培训

宁波大东南万象是一家高科技电容薄膜生产企业,母公司是一家上市公司,拥有四条世界领先、从德国引进的超薄电容器薄膜生产线。2012年新引进的两条生产线,投资2亿元,现已正式投产,生产的电容薄膜最薄可达2.5微米,相当于五分之一头发丝厚度,在国内同行中率先实现这一厚度量产,技术水

平达到国际领先。

超薄电容薄膜应用领域广泛,特别在特高压智能电网、风力和太阳能发电、电动汽车等领域。电容薄膜的厚度与电容器容量呈反比,膜越薄,容量越大,也就对生产设备、环境、原材料和员工素质要求越高。公司生产的电容薄膜原材料都是从国外进口的,四条生产线厂房全封闭,全年保持26度恒温,空气中尘粒含量指数等同于医院手术室,任何人员进入车间,都要经隔离吹尘处理,以确保不把身上的尘粒带入生产车间。

那天在大东南万象,恰遇公司员工培训,百来位年轻员工着统一工作服在接受一场主题为“职场与人生”的培训。培训师很年轻,三十来岁,看上去跟参加培训的员工很熟,能叫出很多人的名字。培训形式独特,台上培训师主讲,台下互动热烈,看不到那种职业培训的格调和范儿。经了解,原来培训师就是进公司才一年的一位行政部员工。

公司每年评选的特别优秀员工,除了获得年度奖励外,还有一年一次的外出旅游奖励,由公司统一安排活动。公司的研发、工程管理人员,每年都有机会获得去国外旅游、考察机会。对优秀班组长、优秀新员工,除了现金奖励,还有相关的管理、业务及人生励志类的书籍奖。每一阶段评选出的优秀工程、工艺、管理人员,能获得个性化专业诊疗机会。

此外,班组长每天工作结束,交班前,还要负责写班组日志,把本班组一天的工作和设备运转情况,以及遇到问题、解决状况和可能出现的问题、生产流水交接等等,都要详细写在日志里,供下组参考。班组日志都是公开上墙的,每一个班组成员都可翻阅、检查,写的内容好坏、仔细与否,乃至记录者的用心、字迹好坏等,一目了然。当然,对班组日志也有考评,其中的优异者给予现金或物质奖励。

以上都是正规的、上了制度的奖励,还有好多不在制度内的、非正式的奖励。譬如哪天公司附近哪家足浴店突然床位紧张,技师不够,很可能是大东南的团体浴队到场了——那是公司给某个近期表现突出的班组或车间的临时集体奖励。又譬如,某天某个游泳馆突然涌进一群泳客,这群泳人有很多可能还不懂游泳,需要教练带领练习。一打听,原来是大东南部分新来的外地员工,刚上岗,难免会有不适和紧张,公司让他们游泳放松一下……

“这样的培训,效果如何?您认为值得吗?”

“不明显,但我相信是有的。除业务培训外,”黄剑鹏说,由于是国外高端引进设备,自动化程度高,每天三班倒,偌大一个厂房,往往只有几个人在一起操作,彼此少有交流机会,久而久之,难免会出现一些心理上的问题。培训未必能解决问题,但至少给了一个消化的途径与出口,为解决问题赢得时机。此外,对于一个上台讲演者,这种经历本身,就是一种很好的成长与锻炼。

“每次培训,只要有定量的员工自觉参与,我就认为是有效的,为此付出时间、精力和相关费用,都是值得的。”

别出心裁的奖励

在大东南万象,我见识了一家企业对员工奖励措施之多,几乎出乎我想象。

常规的奖,诸如业务考核奖、年度优秀奖、集团公司奖之类就不说了。

在大东南万象,每个部门,都有各自的活动基金,由部门自行决定其用处,如奖励部门优秀员工、组织集体登山、烧烤等。基金来源一部分来自部门考核——对那些违反规章、违规操作者的处罚,另一部分是公司的补贴。对于那些长期尊章守规的部门,可向公司申请部门基金补贴,无违规违纪纪录保持时间越长的部门补贴额度越大。

“奖励再多,对公司都是小钱。对员工来说,得到的不是钱多钱少,而是那一份心暖。”黄剑鹏认为,“奖励如果不能让员工心热,再多也没用。相反,一次小活动,一份小工艺,就能让员工心热起来,大家心往一处使,奖的效应就凸现了,事情就好办了……”

黄剑鹏这话,或许道出了表彰奖励的真谛:企业为奖而奖,不去体会员工的感受,很可能员工都把目光盯在奖的数目上,结果只会适其反。这样的奖,不奖也罢。

对于管理,有种说法,机器换人,既可以减少企业用人压力,也可以减轻管理压力,设备高科技、自动化水平越高,压力越少……毫无疑问,这是个认识误区。机器毕竟是机器,永远不可能替代人,因为再自动化、智能化的机器也是由人来操纵的,对人的素质与责任要求愈高。

这一点,宁波大东南万象科技有限公司董事长黄剑鹏深有体会。他说起一件事:几年前,一个员工心理出了点问题,为发泄,在流水线上流动的膜上划了道口子,结果导致整条流水线临时停转,损失十几万元。想想,对于一家高科技企业来说,漠视管理、漠视人作用的后果,有多么可怕。

文化是企业的软实力。企业文化就像一双酥软的手,能让僵硬变柔软,让坚涩变滋润,让磕巴变顺畅……春风化雨,润物无声,让世间生机勃发、青葱动人。



跨境电商与“全球大集市”

■ 刘兴亮

下一步,全球大集市是大势所趋。这个大势的驱动力,就是跨境电商。正如马云所说,尤其是中小企业,将更需要这个平台。就好像我们小时候的集市,主力就是中小商贩。

6月9日,马云在美国《华尔街日报》网站刊登名为“中国将成为美国中小企业的下一个希望”的公开信。信中马云首度介绍了阿里巴巴的美国战略——帮助美国中小企业链接入全球电商生态,以及中国这个全球最大的消费市场。马云指出,“阿里的美国战略非常简单和清晰:我们要帮助尽可能多的美国创业者,男性和女性的中小企业家,各种规模的品牌和公司,帮助他们的产品向不断增长的中国消费阶层销售。这会让中国消费者获得他们想购买的美国产品,同时,也在美国创造就业,增加美国对中国的出口。”文中还指出,“阿里巴巴创于中国,为世界而生。现在正是我们进一步努力的大好时机,把西方的中小企业和东方最大,增长最快的市场连接起来。”

自从阿里在美国上市后,跨境电商的理念就没有离开过马云的嘴边,尤其是他出现在美国的时候。为什么会这样呢?因为这关系到阿里的未来。

众所周知,电商已经成为一个传统行业,尤其是连我们村里的一个卖枣的,都开了天猫旗舰店的时候。作为一个传统产业,增速就不能和总理所说的那个“互联网+”相匹配了。所以,天猫啊淘宝啊,能够享受到的红利越来越少,高速增长的时代已经一去不复返了。于是,跨境电商就挂在了马云的嘴边。

马云说到“中国将成为美国中小企业的下一个希望”时,我立马想到的就是小时候镇子上的那个集市。

小时候家住农村,没什么娱乐,小镇上逢一逢五的集会就成为最大的娱乐。那时候的娱乐和今天的娱乐概念不同,在集会上,娱乐就是可以享受到很多平时见不到或很少见到的东西。买东西的和卖东西的,都是镇上和附近村子里的人。

我上次回老家时,专门去赶了一次集,集市依旧还在,但早不复当年的盛况了。娱乐的概念早就没有了,因为农村都已经会网购了,已经不存在“平时见不到的东西”了。

这一切的变化,都是拜托于电商的发展。过去,逛集市只能看到附近的小商贩去县城批发来的东西,最近最远也就是个别商贩从省城拉回来的。对于那些小商贩,这个集市也是他们最大的平台。这情况,现在都变成“旧时王谢堂前燕”了。

电商的高速发展,把整个中国都变成了一个大集市了。但是,全球大集市还没有形成。你看,那些个出国旅行的人,回国的时候总是大包小包的,满满当当都是采购的战利品。这其实和小时候逛集市归来的感觉并没有什么本质的不同。可是与此同时,那么多的海淘啊代购啊之类的业务,已经“千树万树梨花开”了。

所以,下一步,全球大集市是大势所趋。这一大势的驱动力,就是跨境电商。正如马云所说,尤其是中小企业更需要这个平台。就好像小时候的那个集市,主力就是中小商贩。

全球大集市若果,就面临着新一轮的市场瓜分。谁来瓜分呢?结论是:小国无大电商。大型电商只能首先产生在一个具有庞大网络用户和消费实力的统一大市场经济体内,如中国的阿里巴巴,美国的亚马逊和eBay。

全球大集市呼之欲出,那是新的娱乐。这种娱乐,不用再逢一或逢五了。(作者系知名互联网专家、Sonos中国首席策略官)



千亿军团扩容 大型房企重组构建“巨无霸”成趋势

在继万科合作之后,业内又有两项大手笔并购案曝光:5月28日,恒大湖北公司以16.07亿元摘得武汉三江航天房地产开发有限公司67.08%的股权;6月2日晚间,恒大又宣布将以55亿元收购中渝置地旗下重庆中渝集团92%的股份。无独有偶,碧桂园也在近日宣布合作并购将是公司的拓展方向。

不只是以上这些企业,5月份以来,中交系、招商系、保利系、上实系、中粮系等房地产企业的重组话题也再次成为市场关注的焦点。在楼市规模化发展时代已经结束的市场背景下,大型房企通过并购重组构建“巨无霸”渐成趋势。另一方面,在行业深度竞争时期,一些中小型房企则失去了生存机会。分析人士认为,在行业整体调整时期,比起龙头企业,中小房企更应该互相合作,“抱团取暖”。

大房企强强联合成“巨无霸”

在万达与万科这两大房企进行战略合作的同时,其他大型房企也在酝酿强强联合或战略重组。

而在不久前,业内传闻中国交通建设集团(以下简称“中交建”)在收购绿城后,正在

考虑进行战略重组,整合中交建旗下的房地产业务。而招商地产也于5月17日晚间刊发公告称,招商局集团正在积极研究及制订重大资产重组的相关方案,拟推动整个招商局集团地产板块的整合工作。据悉,保利集团旗下保利地产和保利置业两大地产上市平台的整合工作也正在进行。此外,已进行改革的房企有华侨城、中海等,以及近期引发资本市场高度关注的中粮集团内部改革方案也正在报批中。

统计数据显示,2014年销售额达到“千亿军团”的房企已经扩容至7家,未来“千亿军团”房企之间的竞争将更加激烈,行业老大地位的争夺亦是如此。例如万科正在谋划未来十年的万亿市值大平台,恒大多元化谋求规模化的持续增长,争取行业领先地位。而中交系、招商系、保利系等重组形成“巨无霸”联合体将成为这些房企争夺行业老大地位的重要筹码。

同策咨询研究部总监张宏伟认为,在中国城镇化率已经接近60%的市场背景下,房地产行业增速已经呈现出下滑趋势,此时,房地产行业将呈现出规模化聚集与并购重组频繁发生的特征,“大鱼吃小鱼”的并购现象与

合纵连横的“强强联合”将成为“新常态”。

中小房企变卖股权

在大型房企“强强联合”成为巨无霸的同时,一些中小型房企生存空间却越发狭窄。事实上,在多重压力夹击之下,房企资金链捉襟见肘的问题持续恶化,导致不少中小型房企为了“保命”生存,不得不通过股权出售这种极端的方式,以换取现金流。

实际上,有些小企业已经破产。近日消息,台州市新宏业房地产开发有限公司因资金链断裂已经宣布破产,目前该公司已经由台州市政府接管。

市场统计数据显示,截至目前,在北京、上海产权交易所,2015年以来挂牌转让的房企股权已经超过100亿元。其中,北京产权交易所新增挂牌房企分布于苏州、昆山、三亚、沈阳等二三线城市。上海产权交易所挂牌的房地产项目22个,其中12个项目转让100%股权。值得一提的是,沪交所挂牌转让股权的企业中,包括嘉凯城、上实房展等知名房企。

记者注意到,长三角地区成为房企挂牌

转让股权的重灾区,在沪挂牌的22个项目中有15个分布于长三角地区,且大部分选择100%股权转让,例如蚌埠恒远置业有限公司、南京喜马拉雅置业有限公司、南京水清木华置业有限公司等。

数据显示,2014年至今,四川至少已有30家本地企业退出了房地产开发领域。当年活跃在成都市场上的本地房企——圣沅房产、武海置业等近两年在土地市场中早已难觅踪迹。

张宏伟认为,从今年上半年大多数资金面暴露出问题的中小企业来看,融资成本与拿地成本偏高成为其企业经营层面较大的问题。早在今年3月,由于“佳兆业的债务违约事件”,市场评级机构也曾预警,内地小型房企可能出现债务违约情况,导致银行向大型开发商更为倾斜,加速房地产市场两极化。

专家建议中小房企“抱团取暖”

在业内人士看来,目前国内房企呈现两极分化局面的一个很大的原因就是资金因素。

市场机构CRIC研究中心研究员房玲分析认为,随着地产行业的集中度不断上升,两极分化加剧,行业龙头企业的市场占有率越来越高,同时还在不断扩充实力,对于中小企业的挤压越来越甚。中小房企要在这样的市场环境下保有甚至增加市场份额,互相之间加强合作“抱团取暖”更有必要。

(经济参考报 高伟)

各类大小项目投资借款,两百万起贷地域不限,个人、企业均可

金融世家豪丰投资

手续简单 利率低 放款快

代打全国各类保证金

咨询电话: 028-68807888